

不能让外资跑了！中国上半年外资撤离触目惊心 图

【阿波罗新闻网 2016-08-17 讯】



如果说2012 - 2015年外资撤离是中国的生产要素成本大幅上涨，导致外资企业把订单转移到东南亚、印度、甚至非洲等成本更低的地区。如今，恩智浦、楼氏电子、飞利浦、欧司朗、MFLX等世界知名高科技企业的撤离，表明外资撤离出现了新的情况。

尤其是最近发生的小粉红围堵苹果和肯德基的事件，让原本已经惶惶不安的东洋人、西洋人、南洋人心理阴影面积瞬间膨化。在走与留之间，外企很容易作出选择。

外资加速撤离

2016年的头七个月时间，事情完全没有象人们想象的那样发展。一些夜郎自大的国人以为，凭借中国14亿人口的大市场，苹果、飞利浦、三星等一系列老牌企业绝对不敢妄言撤离。实际情况又如何呢？让我们来看看今年外资撤离的情况：

○撤离中国的老牌外资企业

此图片来自微信公众平台
未经允许不可引用

1月26日，有消息称，因产业外迁，北京松下控制装置有限公司(以下简称松下控制装置公司)决定单方面终止与员工的劳动合同并撤离中国。

3月23日，诺基亚宣布将其上海工厂的制造业务转给EMS合作方Jabil,受影响的近700名员工也会转到Jabil。至此，诺基亚已经全数关闭了北京、东莞、苏州和上海的四座工厂。

3月30日，日本东芝宣布以537亿日元(约合4.78亿美元)的价格向美的出售包括冰箱在内的白色家电业务。

4月2日，富士康最终以35亿美元(约合220人民币)的价格，收购夏普66%的股份。这个价格，比之一个多月前，少了近一半。

4月中旬，位天津西青区微电子工业区的天津三星光电子有限公司传出大裁员的消息。7月5日，韩国媒体曝光三星在中国的员工已经由2013年的3.56万减少到2015年的8,580人，而其在东南亚的员工数大幅成长至14.04万人。

5月21日，在印度访问的苹果CEO蒂姆·库克在接受印度电视台NDTV采访时，表示，苹果将大力发展印度市场，将Apple Store和Apple Pay引入印度，甚至考虑将全部生产线搬至印度。与此同时，富士康紧急宣布投资100亿美元用于印度工厂的建设，并计划在2020年之前在印度建设10至12座工厂，招募超过100万员工。

5月30日，全球最大手机金属外壳加工商及成通讯关闭珠海工厂。

5月30日，曾经的万人大厂，1997年在美国NASDAQ上市的东莞鑫达玩具礼品有限公司正式宣告倒闭。

○撤离的全球知名高科技半导体企业

此图片来自微信公众平台
未经允许不可引用

2016年6月14日，恩智浦(NXP)半导体将旗下标准产品(Standard Products)部门以27.6亿美元的价格出售给中国北京建广资产管理有限公司以及私募股权公司Wise Road Capital，仅在6个多月之前，恩智浦刚刚将其旗下的RF Power部门以18亿美元出售给建广资产。

5月底，全球最悠久的半导体生产企业、美国硅谷的基石快捷半导体（即仙童半导体fairchild）有限公司通过出售撤离中国市场。

2016年5月20日，美国楼氏集团已经与一家名为正心谷创新资本的中资机构达成资产交易协议，楼氏集团将旗下移动消费电子扬声器、受话器全球业务及全部资产出让给正心谷创新资本。

○撤离的世界LED领军企业

5月31日，位于深圳的飞利浦照明全资子公司飞利浦灯饰制造（深圳）有限公司宣布正式停止运营，员工将发放经济补偿后解散。此前飞利浦欲出售旗下LED事业Lumileds股权给中资机构，被美国政府以国家安全问题为由阻止。

7月27日，欧司朗将拆分并新组建的光源业务部门朗德万斯(LEDVANCE)以4亿欧元出售给中国LED大厂木林森以及战略投资者IDG资本及义乌国有资本运营中心等普通合伙人组成的中国财团。

7月28日，2004年在特拉华州重新成立并在纳斯达克上市的MFLX公司将100%股权作价40亿出售给了苏州东山精密。

○麦当劳肯德基被曝光撤资



2016年3月24日，英国《金融时报》援引知情人士的话称，百胜正与KKR等私募股权巨头以及部分中国基金商谈，将出售中国业务19.9%的股权，这让百胜中国业务累计估值达到100亿美元。4月19日，更有媒体曝光中投支持的财团寻求全资收购肯德基和必胜客中国母公司的消息。

6月23日，媒体再曝光惊天消息，麦当劳计划要出售中国大陆和香港的全部门店，报价为30亿美元。

外资撤离的巨大影响

不管中国政府如何的气定神闲，不管小粉红们是何等的神气十足，但外资的撤离，将结结实实地伤害着国人并重创中国经济。

先看几组数据：

2016年1月25日，在广州市副市长蔡朝林在商务委举办新年交流活动中致辞并表示，广州外企达2万多家，占全市规模以上工业总产值的62%、全市规模以上工业增加值的62%，以及全市规模以上工业高技术产值的79%，涉外税收占全市总税收的四成左右。

2015年12月16日下午，在央企云集的上海，市商务委、市外商投资协会联合召开2014年度外资百强企业名单发布会暨“十三五规划”形势报告会。市商务委副主任顾军出席会议并致辞表示：外商投资企业已成为推动上海经济社会发展不可或缺的重要力量，贡献了全市2/3的进出口总额、2/3的工业总产值、1/3的税收和1/3的就业人数。

在长三角的工业重镇苏州，2011年~2013年外资工业产值占规上工业的比重分别为67.8%、66.4%、64.8%，苏州按产值排序的前百强企业中有73户属于外资企业。

2015年7月3日，厦门市商务局党组副书记周山华在“营造国际化营商环境专题培训班”开班仪式上透露，目前，厦门全市约70%的工业产值、60%的经济增长、50%的进出口、40%的就业和30%的税收收入由外资企业创造，“厦门制造”已经销往全球222个国家和地区，外贸依存度达169%，仅次于深圳。

象三星、松下、微软、诺基亚等头牌外企由于处于产业链最顶端，不仅订单量巨大，而且给供应商的利润空间多超过国内的品牌商，堪称供应商的现金奶牛。因此，一旦发生撤离，给这些企业提供配套的数十家甚至数百家供应商将受到打击，甚至导致整个供应链崩塌。由于外资的撤离，很多在外企谋生的国人被抛入失业大军，很多家庭正陷入财务困境。

外资巨头撤离出现新情况

谈到外资撤离，我们过去谈到的无非是生产经营成本上涨、在中国水土不服，中国本土品牌的崛起等。但如今，外资撤离却出现了很多令人担忧的新情况。

1、地缘政治风险

如今，由于中国的强势崛起，东海、南海、朝鲜半岛均出现复杂的地缘政治危机。外部矛盾的激化导致国内民族主义情绪泛滥，7月下旬，中国多地发生小粉红围堵肯德基和苹果店的事件。从此，外资最为倚重的政治稳定开始失衡。

2、国内市场萎缩

一般来说，国际快餐业是所有行业中最不受大环境影响和最有耐性和持久力的行业。如果事情不到万分危急，它们一般不会主动撤退的。但肯德基、麦当劳却打算全部抛弃中国市场了。原因恐怕除了政治风险外，另一个重要因素就是对中国市场前景缺乏信心。

3、趁机高位抛盘

另外，由于人民币泡沫破灭在即，大量国企和民企纷纷抛售人民币资产，并高价买入美元资产，给了外资企业高位抛盘的机会。于是近一年来，很多世界知名的半导体企业将中国资产打包出售并撤离中国。

4、中美角力令撤资加速

近些年来，中国经济突飞猛进的确威胁到美国世界老大的地位，于是美国急急忙忙搞出一个TPP，意图将中国排除在世界贸易体系之外。且不论孰是孰非，但TPP着实让很多外资企业因害怕出口受阻而选择离开。

尽管外资撤离形势异常严峻，但最令人担忧的还是政府和大部分国民的认知出现了大问题。一边厢，政府概不承认外资在大规模撤离；另一边厢，大多数底层平民夜郎自大心理爆表，认为中国经济并不需要外资，反而是外资根本离不开中国市场。如果不改变这种认识，外资撤离趋势将无法从根本上扭转。

无论如何，中国经济还远没有到糟糕的程度。如果能够保持经济政策的稳健与延续性，打断房地产对实体经济的吸血，通过减负让实体行业有稳定的赢利，逐步化解地缘政治危机，那么，尚在狐疑和观望中的外资企业终将安心地留下来。问题是，这些能实现吗？

[阿波罗网](#)责任编辑：楚天 来源：包装地带

本文URL: <http://www.aboluowang.com/2016/0817/788265.html>

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛, 本则消息未经严格核实, 也不代表《阿波罗网》观点。]